

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково, ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Посмъртната каса

Следъ доста дълги усилия, Посмъртната каса при Съюза на българските търговци е учредена и утвърдена отъ г. Министра на търговията и започва своята дейностъ. Всички търговци въ страната трѣбва да се поздравятъ съ тази нова придобивка на своята организация.

Въпрѣки отрицателното становище на нѣкои по посмъртнитѣ каси и тѣхната роля и значение, ползата отъ тѣхъ си остава безспорна. Вѣрно е, че при сегашния размѣръ на посмъртната помощъ отъ 10,000 лева, а даже и при предвидения първоначално размѣръ отъ 25 хил. лв., който, убѣдени сме, ще бжде достигнатъ само следъ нѣколко години, за нѣкои отъ по-едритѣ търговци касата не представлява голѣмъ интересъ и чувствителна помощъ. Но не трѣбва да се забравя, че голѣмото болшинство отъ българските търговци сж дребни стопански съществувания и за тѣхъ сумата 10,000 и евентуално 25,000 лв., е чувствителна и отъ голѣмо значение. Особенно това важи за дребнитѣ търговци-бакали и др. отъ селата, па и отъ градоветѣ. А за амбулантнитѣ търговци значението на касата е неограничено. А именно тѣзи категории български търговци (обложени съ данѣкъ-патентъ 200 лева) сж поставени въ благоприятно положение, като ще плащатъ на касата годишната вноска-премия въ половинъ размѣръ—180 лева.

Знае се, че болшинството отъ тия дребни търговци сж бедни и доходитѣ отъ тѣхната търговия траятъ до това, докато тѣ сами стоятъ въ своето дюкянче, или пѣкъ работятъ около своята сер-

гия, съ своята количка или табла. Спратъ ли, спира и препитанието имъ, защото за капитали и други доходи и дума не може да става. И ето тѣзи бедни и слаби труженици, срещу една вноска отъ половинъ левъ дневно ще могатъ да осигурятъ една сума отъ 10,000 до 25,000 лева, която тѣхнитѣ семейства и тѣхнитѣ близки следъ смъртта имъ ще получатъ.

Но ние смѣтаме за много по-значителна и по-важна другата, моралната стойностъ на института—Посмъртна каса. Последната ще представлява една връзка, една спойка между десетките хиляди търговци отъ страната, които чрезъ нея ще се чувствуватъ свързани въ една общностъ, въ едно цѣло, въ една организация на другарство, взаимностъ и самопомощъ. Още първитѣ дадени посмъртни помощи ще заякчатъ у търговцитѣ вѣрата въ голѣмата и полезна роля на касата. А тази вѣра ще бжде основата, върху която ще се изгради другата голѣма придобивка, която търговцитѣ пакъ сами ще си създадатъ, а именно пенсионния фондъ.

Като поздравяваме всички търговци съ учредяването на Посмъртната каса, апелираме къмъ тѣхъ да се отзоватъ веднага и започнатъ редовното си членуване въ нея, за да дадатъ възможностъ въ най-близко време тя да увеличи размѣра на даваната помощъ, а сжщо така да може да изпълни успешни другитѣ си важни цѣли—създаване на почивни и лечебни станции за търговцитѣ, издържане въ училища децата на бедни търговци и пр.

торъ на търговията е назначенъ г. Д-ръ Гжбенски, досегашенъ Н-къ отделение за търговия при М-вото.

На свободния постъ Директора на професиитѣ е назначенъ досегашния Шуменски обл. дир. г. Шумеловъ

Промѣни въ висшия персоналъ на М-вото на Търговията
Следъ освобождаването на поста Директора на търговията отъ г. Д-ръ К. Бобчевъ, който става професоръ въ университета, за Дирек-

Данѣкъ-патента за периода 1940/41 год.

Министерството на финанситѣ е издало наредба № I—74, съгласно която отъ 1 до 30 септември т. г. трѣбва да подадатъ декларации за облагане съ патентъ за периода 1940—1941 година следнитѣ лица:

Всички, които упражняватъ свободни занятия, безъ огледъ на прихода имъ и опредѣления имъ до сега патентъ.

Всички занаятчи (чл. 8).

Всички търговци-еднолични фирми, събирателни и командитни (безъ акции) дружества и кооперативнитѣ сдружения, безъ кредитнитѣ и застрахователнитѣ, които вършатъ търговия.

Лицата, които събиратъ непосредствено отъ производителитѣ: яйца, кожи, плодове, зеленчуци, семена, дърва и др. и ги продаватъ на други търговци съ предполагаемъ чистъ приходъ помалѣкъ отъ 160,000 лева.

Това не се отнася до търговцитѣ, които продаватъ фуражъ на едро. Тѣ ще плащатъ данѣкъ върху оборота.

Амбулантнитѣ търговци, които упражняватъ занаятието непрекъснато, а не сезонно. Нѣма да подаватъ декларации амбулантнитѣ търговци, които упражняватъ занаятието сезонно, за което сж снабдени съ разрешително отъ мѣстната общинска властъ. Това сж зеленчуко-продавцитѣ и овощаритѣ.

Претежателитѣ на уемни мелници, които нѣматъ зърночистателни и брашноотсѣвни инсталации, на мелници за червенъ пиперъ, на даради и тепавици.

Не следва да подаватъ декларации, лицата, които внасятъ данѣкъ върху оборота, понеже подаватъ декларация-сведение до 20 число на всѣки месецъ, а тѣ сж:

а) търговцитѣ само на едро или на едро и полуедро, безъ огледъ на предполагаемия имъ чистъ приходъ.

б) търговцитѣ-акционерни и командитно-акционерни дружества, дружествата съ

ограничена отговорностъ и мѣстни клонове на чуждестраннитѣ дружества, безъ изключение;

в) складоветѣ, или клоноветѣ на индустриални предприятия за продажба на дребно на произведенията имъ.

г) Търговцитѣ, които въ единъ магазинъ продаватъ на дребно, следва да внасятъ данѣкъ върху оборота за продажбитѣ си отъ всички магазини.

д) Лицата, които отговарятъ на условията за патентно облагане, ще подадатъ декларация за облагане съ патентъ, макаръ, че за периода 1938 и 1939 години сж плащали данѣкъ върху оборота.

Сезонно облагане

Притежателитѣ на обикновенни казани за варене на ракия, които използватъ казанитѣ си сезонно, ще се облагатъ съ данѣкъ занятие по чл. 40 отъ наредбата-законъ, като лица, които получаватъ приходи отъ сезонни занятия, безъ да приспадатъ необлагаеми суми, затова нѣма да поаватъ декларации презъ м. Септември тази година.

Лицата, които иматъ мандри въ едно или повече населени мѣста, ако продажбата на произведенията имъ става било направо отъ мандритѣ имъ, било отъ временни складове въ друго населено мѣсто се облагатъ по чл. 40 отъ наредбата-законъ, като сезонни занятия, поради което нѣма да подаватъ декларации.

Мандражитѣ, които продаватъ произведенията си въ постоянни складове, или магазини, ще се облагатъ като търговци къмъ населеното мѣсто, където се намира склада или магазина, съ патентъ, или възъ основа на оборота, въ зависимостъ отъ правната имъ форма, начина по който извършватъ търговията, или предполагаемия чистъ приходъ—подъ, или надъ 160,000 лева.

Професионаленъ и организационенъ животъ

Какъ ще се членува въ Посмъртната каса

Посмъртната каса при Съюза на българските търговци вече действува.

Съгласно устава на същата, членуването въ касата е задължително за всички лица, упражняващи каквато и да било търговска дейност и чиновниците при търговските поддѣления. Членовете на събирателнитѣ дружества членуватъ поотдѣлно. Кооперативнитѣ, акционернитѣ, о. о. д-ва и комитнитѣ членуватъ по желание съ свои представители. Новоназначающитѣ търговци се приематъ, ако не сж по-възрастни отъ 50 години.

Членуването почва отъ деня въ който се внесе първата вноска, заедно съ встъпителната и административната такса. Встъпителната вноска е 100 лева и тя е събрача отъ оседналитѣ търговци когато сж получили разрешителното си. Ония, които нѣматъ разрешителни, ще я платятъ сега. Административнитѣ разности сж опредѣлени на 30 лева на членъ. Годишната вноска — премия е 360 лева. Ония търговци, които плащатъ годишенъ данък-патентъ 200 лева, плащатъ премията наполовина, т. е. само 180 лева годишно. Премиятѣ се пла-

щатъ най-много 25 години, или до смъртта на търговеца.

Посмъртната помощъ се плаща на наследницитѣ, или на лицата, които членътъ е посочилъ приживе. Размѣрътъ на помощта е 10,000 лева, но при добро състояние на касата тя ще бжде увеличена. Увѣрени сме, че това ще стане въ едно непродължително време отъ като касата започне функциитѣ си.

Записването на членове на касата ще става при Общитѣ търговски сдружения, гдето всѣки търговецъ ще попълни именникъ съ всички необходими данни. При явяването си въ Сдружението всѣки търговецъ ще трѣбва да носи съ себе си документъ отъ данъчната властъ за платениѣ данък-патентъ за миналата 1938 год., въ случай че плаща такъвъ данъкъ въ размѣръ 200 лева, за да може да плаща премията наполовина (180 лв.) Освенъ това, ония търговци, които сж платили вече 100 лева за фонда „Посмъртна каса“, при получаването на разрешителното, трѣбва да носятъ и квитанцията, или пъкъ самото разрешително, за да не плащатъ повторно.

Ползуването отъ закона за „Фискалната амнистия“

Презъ тази пролѣтъ Народното събрание прие закона за опрощаване на глоби, лихви и неиздѣлжения по разни закони, или накратко наречения „Законъ за фискалната амнистия“. Този законъ е публикуванъ въ Държавенъ вестникъ брой 73 отъ 1 априлъ т. г.

Цѣльта на закона бѣ да се направи едно облекчение на всички ония български граждани, които оставатъ задължени къмъ държавата, общини, и други институти за най-разнообразни данъци, такси и бери, гербовъ налогъ, както и глоби, лихви за закъснение и пр., свързани съ тѣхъ, като нѣкои отъ тѣхъ се опрощаватъ напълно, а други се намаляватъ съ известни проценти.

Така поставената целъ на закона бѣ въ голѣма степенъ постигната и мнозина граждани, сдружения, предприятия и пр. се освободиха отъ гнета на разни съставени имъ актове и постановления, неиздѣлжения, закъснения и пропуски за които, ако не сжществуваше този законъ, трѣбваше да понесатъ голѣми често съсипателни тяжести въ формата на глоби, лихви и пр.

Законътъ засѣга периода до 31 декемврий 1938 год., а срокътъ за ползуването отъ неговитѣ постановления е до 31 октомврий 1939 год.

За да се даде възможностъ на повече лица, учреждения и предприятия да се възползуватъ отъ облекченията на закона, М-вото на финанситѣ предприе съ свои органи ревизии изъ повечето селища на страната на разни предприятия, търговски фирми, банки и пр., при които ревизии да се констатиратъ допуснати нередовности, опущения, грѣшки и пр., които да бждатъ изправени, като засегнатитѣ лица се възползуватъ отъ облекченията на закона, защото тия облекчения се прилагатъ и тогава, когато нарушенията и грѣшкитѣ се констатиратъ и при ревизия, но въ предвидения срокъ — 31 октомврий.

Такава ревизия се извърши и въ града ни отъ двама данъчни експертъ-счетоводители и засегна не голѣмъ брой по-едри предприятия.

Липсата на достатъчно персоналъ и наближаване края на срока — 31 X не даде възможностъ да бждатъ провѣрени всички търговски и др. предприятия. А споредъ направенитѣ отъ М-вото предупреждения чрезъ печата, не ще бжде дадено никакво продължение на срока.

Всичко това ни накарало спремъ вниманието на г. търговцитѣ върху този законъ и да дадемъ нѣкои разяснения и упѣтвания.

За болшинството отъ търговцитѣ представляватъ интересъ постановленията на закона относно прекитѣ данъци, държавнитѣ привилегии, акцизи, патенти, тютюни и пр., гербовия налогъ, храноизноса, такси и бери.

Доколкото се касае за данъци, такси и бери и пр. както и за нарушения, които сж съставени актове и издадени постановления, е до задължения добре известни на самия данъкоплатецъ, предполага се, че то самъ следи и ще се възползува отъ закона въ предвидения срокъ. По-голѣмъ интересъ представляватъ случаитѣ по събирането и внасянето на безобложнитѣ данъци, данъка върху оборота, както и гербовия налогъ. Поради сложността при опредѣлянето на тия данъци герба, както и поради това че то става отъ самия данъкоплатецъ, допустими сж често грѣшки и пропуски почти винаги неумышлено влечащи значителни глоби.

За откриването на подобни нарушения и грѣшки, при липса на ревизия отъ страна на данъчната властъ, поржчително е всички търговци да си направятъ своевременно една внимателна саморевизия за времето отъ началото на 1935 година до края на 1938 год. За всички нередовности, които биха се намѣрили сами относно безобложнитѣ данъци (върху заплатитѣ на служ. работници и пр. данък-оборота, върху възнаграждения и пр.), изправянето ще стане, като внасятъ на бирника съответнитѣ суми, безъ глоби. Относно гербовия налогъ, който засѣга фактури (издадени

(Следва на 4 стр.)

По подаването на декларациитѣ ЗА ДАНЪКЪ-ПАТЕНТА

Сведения и упѣтвания за търговцитѣ

На друго мѣсто въ вестника съобщаваме за предстоящото подаване на декларации за облагане съ данък-патентъ за периода 1940—1941 год. Обръщаме внимание върху това съобщение, тъй като то засѣга почти всички търговци.

Подаването на декларациитѣ трѣбва да стане най-късно до края на месецъ септемврий. Срокътъ е фаталенъ и тѣзи, които не го спазятъ, ще плащатъ данъка въ троенъ размѣръ.

Декларациитѣ се написватъ съ мастило, ясно и четливо, като се попълнятъ всички графи. Въ началото на декларацията се означава браншовото сдружение, къмъ което се числи търговеца. Ако нѣма съответно браншово сдружение, пише се Общото търговско сдружение.

Декларациитѣ се подаватъ въ два еднакви екземпляра. Преди да се подадатъ въ Данъчното управление, тѣ се представятъ въ канцеларията, за да бждатъ щемпелувани. Данъчното управление не приема нещемпелувани декларации. Заедно съ щемпелуването се прави и провѣрка, за да се избѣгнатъ грѣшки и излишно връщане отъ Данъчното управление.

Ако нѣкой търговецъ започне да работи следъ 1 октомврий, той следва да подаде декларацията си въ четири екземпляра и то въ срокъ единъ ме-

сецъ отъ започване занятieto.

Всѣкакви други сведения и упѣтвания се даватъ отъ канцеларията на сдружението.